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شهرنوشتشهرنوشت

مرداد سال 1390 بود که رسانه‌ها، 
تصاویر فراوانی از عملیات ضربتی جمع‌آوری 
دیش‌های ماهواره در تهران را در راستای 
طرحی به نام »امنیت اجتماعی« منتشر 
کردند. این عملیات از شهرک اکباتان در غرب 
تهران شروع شد. نیروی انتظامی در آن زمان 
به فرماندهی سردار اسماعیل احمدی‌مقدم، 
پس از پاکسازی دیش‌های ماهواره‌ای از پشت 
بام‌ها، با استفاده از عملیات »راپل« )فرود از 
بلندی با طناب( دیش‌هایی که در طبقات 
مختلف روی پنجره و بالکن‌ها نصب بود را 
هم جمع کرد و با نمایشی از جدیت در مقابل 
چشمان هراسناک ساکنان شهرک، این پیام 
را به سایر شهروندان مخابره کرد که استفاده از 
ماهواره ممنوع است و تبعات دارد! خبرگزاری 
ایسنا در همان زمان گزارش داد؛ کسانی که با 
وجود جمع‌آوری دیش، دوباره اقدام به نصب 

کنند به دادگاه معرفی می‌شوند.
عملیاتی چنین پر سروصدا، البته به 
استناد به قانون ممنوعیت ماهواره بود که 
به سال۱۳۷۳ در مجلس شورای اسلامی 
تصویب شده بود. تا سال 93 هم این برخوردها 
به شکلی گسترده در محات مختلف 
شهرهای بزرگ کشور مثل مشهد آن هم با 
ابزارهایی مثل جرثقیل برای دسترسی به 
پشت بام و پنجره خانه‌های مردم ادامه داشت. 
شیوه‌های ابتکاری برای جمع‌آوری و 
تخریب ماهواره‌ها البته تنها به اجرای عملیات 
»راپل« و حضور بالابر خلاصه نشد، طرح 
جمع‌آوری داوطلبانه ماهواره‌ها که در آن از 
مردم خواسته می‌شد به‌صورت داوطلبانه 
ماهواره‌های خود را به پایگاه‌های بسیج 
تحویل بدهند و همچنین تخریب دیش‌های 
جمع‌آوری‌شده توسط تانک نفربر در شیراز 
از جمله روش‌های دیگر برای انتقال پیام 

ممنوعیت فوق‌الذکر بود.

 اما عاقبت همه این بگیر و ببندها رَدی 
از نتیجه‌ای مورد نظر عاملانش نداشت. به 
طوری که 12 سال پس از این اتفاق کمتر خانه 
و آپارتمانی در ایران پیدا می‌شود که چندتایی 
از این بشقاب‌ها بر پشت‌بام و پنجره و بالکنش 

نداشته باشد. 

سرنوشت   حجاب
 همانند   ماهواره   می‌شود؟

منتقدان تکرار این موضوع را خطای 
حکمرانی می‌دانند و معتقدند، حاکمیت 
در رویکردش در خصوص حجاب؛ به شکلی 
پرهزینه‌تر، همان اشتباه پیشینش را تکرار 
می‌کند. اصراری که دستاوردی برای حاکمیت 
جز عمیق‌تر کردن شکاف میان خود و مردم 

نخواهد داشت.
این همان موضوعی است که پیشتر برخی از 
کارشناسان حوزه اجتماعی و دیروز علی جنتی 
به آن اشاره کردند. وزیر اسبق فرهنگ و ارشاد 
در توئیتی نوشت: »تحولات اجتماعی به رغم 
اراده حاکمان، خود را تحمیل خواهند کرد. 
مثل ماهواره و حجاب. قواعد حکمرانی ایجاب 
می‌کند که حاکمان خود به پیشواز تحولات 
بروند و براساس خواست عمومی برنامه‌ریزی 
کنند و گرنه تحولات اجتماعی به رغم اراده آنان 
خود را تحمیل خواهد کرد. همچنانکه در مورد 
استفاده از شبکه‌های ماهواره‌ای، شبکه‌های 
اجتماعی، حجاب و ده‌ها مساله دیگر شاهد 

آن هستیم«.
هر چند مدافعان بگیر و ببندهای فعلی در 
خصوص قانون حجاب هر روز شمشیر خود را 
آخته‌تر کرده از برخورد »محکم« و »قاطع« 
با افراد بی‌حجاب سخن می‌گویند، اما به نظر 
می‌رسد حتی همین گروه هم در چرخشی 
عجیب ذائقه‌شان در خصوص مقوله حجاب 
تغییر کرده است. تغییری که در واقع بیانگر 
موضوع مورد اشاره فوق است. اینکه »تحولات 

اجتماعی خود را تحمیل خواهد کرد«.

تغییر  نگاه   به   مفهوم   حجاب 
در  پی  حوادث   اخیر 

در روزهای اخیر محسن کوهکن، عضو 
شورای مرکزی جبهه پیروان خط امام)ره( و 

رهبری و از مدافعان سفت و سخت برخوردها 
در خصوص حجاب، اشاره‌ای داشت که به نوعی 
موید این موضوع است. او با بیان اینکه حوادث 
اخیر سبب شده تا نگاه به مفهوم حجاب تغییر 
کند، از زنان »کم‌حجاب« تشکر کرد و گفت که 
»اگر قبلا از کنار زنانی که موهای‌شان پیدا بود 
رد می‌شدیم، به ذهن‌مان خطور می‌کرد که 
او را ارشاد کنیم، اما اکنون وقتی از کنارشان 
رد می‌شویم به آنها احسنت می‌گوییم، زیرا با 
وجود اینکه برخی کشف حجاب کرده‌اند، اما 
آنها همین روسری را حفظ کرده‌اند و این نشان 

از اعتقادشان به حجاب است«.

نگاهی به ماجرای مهسا امینی دختر جوانی 
که جانباختنش در بازداشت گشت ارشاد به 

اعتراضات گسترده سال پیش انجامید نشان 
می‌دهد این مرزهای فرهنگی،‌ عرفی و اجتماعی 
چگونه جابه‌جا شده است. کمتر از یک سال 
قبل پوشش او و زنانی دیگر با مانتو و شالی بلند 
در حالی از سوی ماموران ارشاد مسأله‌ساز و 
نیازمند دستگیری بود که حالا این پوشش نه 
تنها مشکلی ندارد که جای تقدیر و تشکر هم 

پیدا کرده است. 
فردین علیخواه، جامعه‌شناس پیشتر 
در یادداشتی نوشته بود: »به عنوان یک 
پژوهشگر اجتماعی یقین دارم که سرنوشت 
قانون دیش‌های ماهواره در انتظار الزام‌های 
سخت‌گیرانه‌ای است که این روز‌ها اعلام 
می‌کنند می‌خواهند درباره شیوه لباس 
پوشیدن متفاوت بخشی از زنان این سرزمین 
اجرا کنند. نمی‌دانم چه زمانی، ولی بی‌تردید 
روزی در یادداشتی خواهم نوشت که »ملاحظه 
کردید سخت‌گیری در عرصه فرهنگ نتیجۀ 
عکس می‌دهد«. ماهیت فرهنگ ماهیتی 

گفتگویی، و نه زورگویی است«.

تقابل   با   جامعه   به   ضرر حاکمیت   است
در این میان در شرایطی که جامعه ایران در 
نتیجه اعتراضات میانه سال گذشته ملتهب شد، 
بسیاری بر این عقیده بودند، که برای آرام کردن 
فضای اجتماعی باید از حساسیت‌های سنتی 
کاست و از فشارهای اجتماعی کم کرد. با این 
حال درگذر زمان، نه تنها نشانی از کاهش این 
فشارها نیست که هر روز خبرهایی در خصوص 
جرم‌انگاری‌های بیشتر در این حوزه و اقدام 
برای تصویب قوانین سختگیرانه‌تر در حوزه 

پوشش و حجاب آغاز شده است.
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسلامی، روز یک‌شنبه بار دیگر به زنانی که از 
حجاب سر باز می‌زنند را به »برخورد محکم و 
قاطع« هشدار داد و احمدرضا رادان، فرمانده 

کل نیروی انتظامی جمهوری اسلامی، »ایجاد 
هراس« و »برخورد مقتدرانه« را دو محور 
برخوردهای نهاد تحت امر خود با هنجارشکنان 

از نگاه خود خواند.

از   اس‌ام‌اس تذکر تا   ارسال  ابلاغیه 
برای مراجعه  به  شعب کیفری  دادگاه‌ها

این در حالی است که این روزها خبرهای 
فراوانی در خصوص جریمه، احضار زنان و ارسال 
ابلاغیه به آنها برای مراجعه به شعب کیفری 
دادگاه‌ها به دلیل پوشش نیز منتشر می‌شود. 
ابلاغیه‌هایی که گاهی در شبکه‌های اجتماعی 
منتشر می‌شود و دریافت‌کنندگانشان 
دیدگاه‌های گوناگونی درخصوص آن ابراز 

می‌کنند.
 موضوعی که به عقیده امان‌الله قرایی مقدم، 
جامعه‌شناس نه تنها عبث و ناکارآمد در نیل 
به اهداف قانون‌گذارانش است، که به شکاف و 
تقابلی جدی میان جامعه و حاکمیت می‌انجامد. 
این جامعه‌شناس گفت: »تشدید سختگیری‌ها 
و توجه نکردن به روند تغییر و تحولی که در ذات 
هر جامعه‌ای وجود دارد و امری اجتناب‌ناپذیر 

است، می‌تواند به ضرر حاکمیت تمام شود«.
وی با اشاره به تأثیر فناوری و استفاده از 
تکنولوژی در فرهنگ افزود: »گذر زمان و 
تغییرات فناوری، بر زندگی افراد جامعه اثرگذار 
است. جامعه یک بستر پویا و در حال تغییر 
است. نمی‌توان انتظار داشت همه چیز تغییر 
کند اما انسان‌ها، فرهنگ‌ها و رفتارها، سبک 
زندگی‌، پوشش، آرایش، مطالبات و توقعات 

تغییر نکند«.
به عقیده این جامعه‌شناس، وقتی گروهی 
که اتفاقا بخش قابل‌توجهی از آنها در حاکمیت 
مسئولیت‌هایی دارند این تغییرات طبیعی 
که در هر جامعه‌ای رخ می‌دهد را به رسمیت 
نمی‌شناسند، شکاف و تندروی در جامعه زیاد 

می‌شود«.
قرایی‌مقدم با اشاره به اینکه حاکمیت هر 
میزان که فشارها را افزایش دهد باز جامعه کار 
خود را انجام می‌دهد، اظهار داشت: »بهتر است 
که بسیاری از چیزها را ندیده بگیریم«. وی افزود: 
»تحرکاتی که در مجلس برای مقابله با بی‌حجابی 
صورت می‌گیرد یا سخنانی که از سوی برخی 
ائمه جمعه برای مقابل با این افراد گفته می‌شود، 
بی‌تاثیر است؛ چرا که جامعه تغییر می‌کند و این 
تغییر و تحول اجتناب‌ناپذیر است پس بهتر است 

ما عزت و آبروی خود را حفظ کنیم«.
 این در حالی است که به نظر می‌رسد در 
چنین شرایط وخیم اقتصادی که  هر روز بر 
شمار افراد زیر خط فقر جامعه افزوده می‌شود، 
حاکمیت باید از بار تنش بر جامعه بکاهد، نه 
اینکه با فشار بر حوزه‌های دیگر مثل حوزه‌های 
اجتماعی طبقه متوسط جامعه که همواره 
حامی و خواهان حفظ وضع موجود است را 

به سوی طبقه زیر خط فقر و آشوب هل دهد.

در بین سال‌های 90 تا 93 پلیس 
به شیوه‌هایی متفاوت و سلبی 

اقدام به جمع‌آوری دیش 
ماهواره‌ها از خانه‌های مردم کرد، 
اما پس از 12 سال رَدی از نتیجه‌ای 
مورد نظر تصمیم‌گیران و عاملان 
این طرح دیده نمی‌‌شد. خطایی 
که به نظر می‌رسد در مواجهه با 

حجاب نیز تکرار می‌شود

به عقیده جامعه‌شناسان تشدید 
سختگیری‌ها و توجه نکردن به 
روند تغییر و تحولی که در ذات 
هر جامعه‌ای وجود دارد و امری 

اجتناب‌ناپذیر است، می‌تواند به 
ضرر حاکمیت تمام شود
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فاجعه به رباط کریم و رامسر هم تسری یافت؛
افزایش شمار مسموم‌شدگان و 

فوتی‌های الکلی در ایران
دیروز خبر رسید؛ 
مسمومیت الکلی جان ۶ نفر را 
در رباط‌کریم گرفت. به گفته 
فرماندار رباط‌کریمِ تهران، در 
۴ روزِ اخیر به‌دلیل مصرف 
مشروبات الکلی تقلبی ۲۲ نفر مسموم شده‌اند. دیروز 
همچنین رسانه‌ها خبر از فوت ۲ جوان در رامسر بر 
اثر مصرف مشروبات الکلی دادند. رزا پورسید، رئیس 
شبکه بهداشت و درمان شهرستان رامسر گفت: این 
۲ نفر در بخش icu بیمارستان امام سجاد )ع( رامسر 
بستری و تحت مراقبت درمان بودند. همچنین رئیس 
اورژانس دانشگاه علوم پزشکی هرمزگان خبر از افزایش 
مسموم‌شدگان با الکل تقلبی به ۳۰ نفر در این استان 
داد. ‎به گفته محمود حسین‌پور، »افراد مسموم شده در 
محدوده سنی ۱۴ تا ۶۸ سال هستند.« در هفته گذشته 
حدود 17 نفر نیز در استان البرز در اثر مسمومیتی 

مشابه جان باختند.
    

سه عضو شورای شهر هویزه 
بازداشت شدند

دادستان عمومی و انقلاب هویزه گفت: سه نفر از 
اعضای شورای شهر هویزه بازداشت شدند.  به گزارش 
تسنیم، کاظم نوروزی بیان کرد: اتهام این افراد، جعل 
اسناد، استفاده از سند مجعول و تحصیل مال از 
طریق نامشروع است که با صدور قرار تامین منتهی به 

بازداشت، روانه زندان شدند
    

حدود ۱۸۰ قلم  دارو در کشور 
کمیاب شده است

رئیس کمیسیون بهداشت و درمان مجلس با اشاره 
به لیست داروهای کمیاب گفت: اگرچه در گزارش 
کمیسیون کمبود دارو را ۱۳۱قلم اعلام کردیم، اما 
در واقع حدود۱۸۰قلم دارو در کشور کمیاب شده و 
این لیست متاسفانه بیشتر هم می‌شود. حسینعلی 
شهریاری ادامه داد: ما در کمیسیون بهداشت و درمان 
کمبود دارو را پیگیری می‌کنیم و نامه‌ای را در زمینه 
مشکلات موجود در هفته‌های گذشته به مقامات ارشد 
نوشتیم و خبرهای خوبی در این زمینه شنیده می‌شود.

    
آتش‌سوزی گسترده در بازارچه 

امین نقده
در اثر آتش‌سوزی گسترده 
در بازارچه امین نقده 38 نفر 
مصدوم شدند. به گزارش 
خبرآنلاین، این افراد که از 
مالکان و ساکنان مغازه‌های این 
بازارچه هستند، بر اثر استنشاق گاز مونوکسیدکربن 
دچار مصدومیت شده‌اند و در حال حاضر مداوای 
مصدومان در مراکز درمانی در حال انجام است. بر 
اساس این گزارش در این حادثه ۵۰ مغازه دچار حریق 
شدند. گفته شده این آتش به دلیل انفجار کپسول‌های 

گاز رخ داد.
    

کشف جسد مثله‌ شده یک زن دیگر 
در تهران

یک‌ ماه پس از کشف جسد مثله‌شده زنی جوان در 
حوالی میدان آزادی، جسد مثله‌شده زن دیگری در 
کنار سطل زباله‌ای در تهران پیدا شد. به‌دلیل وجود 
شباهت‌هایی در دو پرونده قتل زنان مثله شده در 
تهران، فرضیه اینکه هر دو قتل از سوی یک نفر رخ داده، 

مد نظر قرار گرفته است.
    

مدیرعامل شرکت آبفا:
جمعیت تهران نباید افزایش یابد 

مدیرعامل شرکت آبفای تهران گفت: تهران از 
لحاظ ظرفیت تأمین آب، به‌هیچ‌وجه توان بارگذاری 
جمعیت بیشتر از این را ندارد و باید در این روند بازنگری 
شود.  به گزارش تسنیم، محسن‌اردکانی افزود: سالی 
۲ تا ۲.۵ درصد به تعداد مشترکان آب تهران اضافه 
می‌شود، یعنی هر ۱۰ سال ۲۰ درصد به جمعیت تهران 

افزوده می‌شود.
    

حذف بیش از هزار کد رشته 
دانشگاهی از مهرماه

وزیر علوم خبر داد که بیش 
از ۱۰۰۰ رشته دانشگاهی 
که متقاضی نداشت، در سال 
تحصیلی جدید حذف شد.  
محمدعلی زلفی‌گل افزود: 
رشته‌های جدید، منطبق بر دانش روز و نیازهای جامعه 
را طراحی کرده‌ایم‌ و تلاش می‌کنیم برخی از این رشته‌ها 

به‌صورت فرادانشکده‌ای تدریس و پیگیری شوند.

از گوشه و کنار 

معاون وزیر راه و شهرسازی با بیان اینکه بحرانی‌ترین استان‌ها در موضوع 
بافت فرسوده خراسان رضوی و تهران هستند که بیشترین آمار واحدهای ناپایدار 
را دارند، گفت: در مدل مشارکت، مالک هیچ هزینه‌ای بابت نوسازی پرداخت 

نمی‌کند و با هزینه‌ای تقریبا صفر می‌تواند واحد خود را نوسازی کند.
محمد آیینی، در گفت‌وگو با ایلنا اظهار داشت: برای نوسازی بافت فرسوده 
و ساماندهی این بافت‌ها، دولت زمینی در این بافت‌ها ندارد از این‌رو به دنبال 
تامین زمین هم در بافت فرسوده نیستیم بلکه به دنبال این هستیم که با همکاری 
شهرداری بستری را فراهم کنیم که مردم ) مالکان بافت فرسوده( با سازندگان 

بخش خصوصی مشارکت داشته باشند.
وی ادامه داد: می‌دانیم که مالک واحدهای فرسوده هم به تنهایی توان نوسازی 
را ندارند چراکه با ارائه تسهیلات هم، توان پرداخت اقساط آن را ندارند اما مدل 
را به گونه‌ای طراحی کرده‌ایم که اگر مالک بافت فرسوده هیچ توان و منابعی برای 
نوسازی نداشته باشد، می‌تواند با مشارکت بخش خصوصی واحد خود را نوسازی 

کند.
معاون وزیر راه و شهرسازی تاکید کرد: در ابتدا این پیشنهاد به مالک داده 
می‌شود که خودش با استفاده از تسهیلات و سایر مشوق‌ها نسبت به نوسازی اقدام 
کند. اما در مدل مشارکت، مالک هیچ هزینه‌ای بابت نوسازی پرداخت نمی‌کند و 
با هزینه‌ای تقریبا صفر می‌تواند واحد خود را نوسازی کند و تنها آورده مالک زمین 

وی است.

وی گفت: بنابراین در نوسازی بافت، نه تنها مالک هیچ هزینه‌ای پرداخت 
نمی‌کند بلکه واحدی برای مالک تامین می‌شود که در دوره نوسازی، در آن 
واحد مستقر شود و اسکان داشته باشد. از سوی دیگر از آنجایی که سرمایه بخش 
خصوصی در ساخت درگیر می‌شود، بخش خصوصی در تلاش است که مدت زمان 

ساخت را به حداقل برساند.
مدیرعامل شرکت بازآفرینی شهری ایران گفت: البته باید توجه داشت دغدغه 
سازندگان هم سود است و می‌گویند چرا در پروژه نوسازی بافت فرسوده با سود 
10 درصدی ورود کنند، در حالی که می‌توانند در پروژه‌های زعفرانیه سود 110 
درصدی داشته باشند. بنابراین برای اینکه سازندگان را راضی کنیم و مشوق‌هایی 
را در نظر گرفته‌ایم، از جمله اینکه صدور پروانه ساخت برای سازندگان بخش 
خصوصی رایگان خواهد بود یا حداقل 50 درصد آن به صورت قانونی رایگان است 
که اگر شهرداری این قانون را به اجرا نرساند، دستگاه‌های نظارتی و دادستان 
می‌توانند به این موضوع ورود کنند و یقه شهرداری را بگیرند. همچنین از دیگر 
مشوق‌ها این است که وام بدون سپرده‌گذاری و بدون خرید اوراق در اختیار سازنده 

قرار می‌دهیم. 
آیینی افزود: سال گذشته بخشی از وام یعنی 150 میلیون تومان آن با نرخ 
سود صفر درصدی بوده‌ و مابقی تسهیلات هم 12 درصد بوده‌است. در کنار امتیاز 
پارکینگ و درب پارکینگ اضافه به آن پروژه داده می‌شود و این امکان داد می‌شود 
که طبقه همکف تجاری شود و سطح اشغال بیشتری به آن پروژه قائل می‌‌شویم. 

به طور کلی هر امتیاز و مشوقی که سازنده را راضی کند تا در پروژه بافت فرسوده 
حضور داشته باشد را در اختیار آنها می‌گذاریم.

معاون وزیر راه و شهرسازی اظهار داشت: مجموع مشوق‌ها می‌تواند جریان 
ساخت و نوسازی را در بافت فرسوده شتاب دهد و مجموع بسته‌های تشویقی 
از جمله بسته اداری )پروانه‌ها و عوارض(، بسته مالی)تسهیلات( و بسته 
شهرسازی)تراکم‌ها( ترکیبی ایجاد می‌کنند که انگیزه سازنده بخش خصوصی 
را بالا ببرند و به طور مدام بسته تشویقی را کاملتر می‌کنیم و اخیرا زمین معوض 

را به آن اضافه کرده‌ایم.
وی تاکید کرد: معتقدم می‌توان مردم را به جای خانه‌دار کردن در پردیس و 
پرند در قالب طرح نهضت ملی مسکن، آنها را در بافت فرسوده که مجهز به امکانات 
شهری و فرهنگ و هویت وجود دارد، خانه‌دار کرد و این موضوع تنها با تقبل نصف 

سود بانکی از سوی دولت به اجرا می‌شود و محقق خواهد شد.

معاون وزیر راه و شهرسازی:

تهران و خراسان رضوی بحرانی‌ترین بافت فرسوده را دارند

گفت وگو

تغییر نگاه به مفهوم حجاب در میان حاکمیت؛ مؤید یک نکته است: 

تحولات اجتماعی خود را تحمیل خواهد کرد
سعیده علیپور


